

专题培训会
重庆银行2015年党建工作

以建设“五有”企业文化为抓手 探索新形势下上市国企党建工作

■ 重庆银行党委书记、董事长 甘为民

不久前，中央出台深化国有企业改革的《指导意见》，明确提出要确保党的领导、党的建设在国企改革中得到体现和加强。这是中央在改革不断深化的新的历史条件下，作出的科学判断和重要部署，是国有企业健康发展、长治久安的根本保障。

目前，在推进混合所有制过程中，存在党的领导被削弱、党委职能弱化、党的观念淡薄的倾向，甚至出现了健全现代企业制度与加强党的领导非此即彼的错误认识。抓好上市国企党的建设、不断加强党的领导，是长期改革发展实践的宝贵经验总结，是我国国有企业独特的政治优势，任何时候都不能动摇。

重庆银行是一家地方国有控股企业，同时也是一家在境外上市，国资、民资、外资共同参与的混合所有制企业。随着规模壮大、业务拓展，企业员工尤其是中高级管理人员中，外籍人士、非党人士或具有海外背景的人士不断增加。探索新形势下企业党建工作，意义重大、任务紧迫。

我行针对网点分布广，金融行业竞争加剧，员工遍及多个省市且呈年轻化趋势，工作任务重，思想压力大等特点，坚持以问题为导向，通过将“中国梦”、社会主义核心价值观、习近平总书记提出的“五个好”干部标准、孙政才书记提出的“五看”标准落实到我行的具体实践，着力培育和塑造有梦想、有精神、有爱心、有原则、有担当的“五有”企业文化，以文化的力量，凝聚价值共识，提高思想认同，增强企业党建工作针对性、实效性和持续性。

以“五有”文化 强化思想政治领导

企业在经济建设一线，易只重短期利益，缺乏长远谋划；只重经济发展，忽视政治担当。强化思想政治领导，确保正确思想航向，是企业党委发挥政治核心作用的重要内容。我们通过在全体员工中培育和塑造“五有”价值理念，要求党员率先垂范、带头践行，以企业文化为载体，提高思想政治工作的感召力和认同度，做政治上的明白人。

通过培育“有梦想”的价值理念和文化氛围，引导党员树立远大志向，坚定政治理想，将中华民族伟大复兴的中国梦，长远、健康、可持续发展的企业梦，同建功立业、家庭幸福的个人梦紧密连接，用梦想点燃希望、汇聚力量、推动发展。

通过企业文化建设，引导党员从传统

文化和时代精神中汲取思想养分。继承传统，就是传承中华民族优秀传统文化，增强党性修养。弘扬时代精神，就是不折不扣地贯彻中央、市委的决策部署，践行社会主义核心价值观，提高党员意识，为发展提供坚实思想保障。

以“五有”文化 助推干部人才培养

落实党管干部原则，抓班子、带队伍、强人才，是国有企业党委的重要政治责任。我们坚持依法、依规、依德管理干部，尤其是通过“五有”文化建设，树立“有原则”、“有担当”的价值理念，坚持德才兼备、以德为先的标准，靠品德识人察人。

加强班子建设，形成顾全大局、坦诚相待、集思广益、各负其责、步调一致、运转高效的工作机制。贯彻民主集中制和“三重一大”决策程序，严格实行逆序发言、末位表态。不断提升班子科学化领导水平，努力做推动发展的领路人。

明晰干部选拔任用价值导向，将勇于任事、敢于担责、善学善思、善作善成，创业实干、锐意创新的员工选拔到管理者的岗位。我们明确，全行所有干部，无论是否为党员，都是党的干部，都必须遵守党的干部管理各项规定。对不严格遵守党的政治纪律、政治规矩的干部，坚决予以调整，形成干部能上能下、能进能出的常态化机制。

以优秀文化吸引人才，以价值共识凝聚人才，以科学体系培养人才。近年来，我行人才流失率显著降低，正成为各类人才成长进步，施展才能，获得人生更多出彩机会的广阔舞台。

以“五有”文化 培育党员责任担当

参与重大问题决策，是发挥企业党委政治核心作用的重要内容，也是确保党的各项决策部署在基层企业得到贯彻落实的有力手段。我们通过强化“有精神”、“有担当”的文化理念，增强全行党员服从大局、听党指挥、尽职履责的党性意识，着力使每一名党员，都成为贯彻执行中央、市委决策部署、大政方针的先锋和表率。

响应党和国家推动区域发展号召，积极参与长江经济带和“一带一路”建设，发挥金融服务的“融资”、“融智”、“融商”功能；贯彻中央实施精准扶贫的重大决策，根据市委、市国资委党委的部署，迅速对接对



▲ 重庆银行党委书记、董事长 甘为民

口帮扶单位，出台帮扶方案，以金融服务为纽带，从有利于增强贫困群众自我“造血能力”的领域寻找突破口。通过将中央的方针政策落实接地，担当政治责任。

落实“调结构、促转型”的宏观政策，积极发展绿色信贷；利用在服务小微金融方面的优势，支持“大众创业、万众创新”，服务实体经济，担当经济责任。

倡导党员带头，全体员工参与，从自己的劳动所得中，按自愿每天捐助一元钱，汇聚成“爱心基金”，捐助家庭困难的“道德模范”，农村留守儿童、困境儿童，弘扬友善，传递爱心，担当社会责任。

将文化融入产品，推出“商户诚信贷”、“农户诚信贷”，鼓励用诚信换授信，用道德

课，以讲促学、学用结合、以学促改、示范带动。二是时间保障，确定每月一天时间，为党组织固定活动日，增强党员的仪式感。三是经费保障，根据数量、质量，由总行党委统一保障活动经费。四是平台保障，在传统平台上，通过“重银党建”、“青春重银”微信公众号，掌上学院、网上沙龙等“互联网+”的方式，创新打造党建教育、交流平台。

切实通过党的建设带动企业群团发展，将群团工作作为加强党建的重要组成部分。以“五有”文化增强群团凝聚力，充分发挥其作为党联系群众的桥梁纽带作用。发挥群团组织天然优势，带领群众跟党走，巩固党执政的阶级基础和群众基础，体现政治性。严格群团组织成员发展标准；开展各层级的团委干部公开选聘，尤其是基层团委；将基层团支部、工会小组负责人，吸纳进党支部，体现先进性。针对我行青年员工多、活动互联网化的特点，按照群众设计、群众选择、群众参与，体现群众性的思路，组织联谊会、集体婚礼、青年人才论坛、青年文明号创建等活动，增强党在新兴青年群团中的吸引力、凝聚力和号召力。

以“五有”文化 筑牢廉洁干事根基

将党的政治纪律、政治规矩融入企业文化，营造踏实干事光荣、投机取巧可耻的文化氛围。培养党员的原则意识、合规意识和底线思维。对党员领导干部，还在党纪国法基础上，从品行和道德考量出发，执行高标准、严要求。

强化尽职履责、清廉务实、合规从业的价值导向。党委履行主体责任，建章立制，抓好重点环节、关键领域；纪委履行监督责任，严格执纪，推进落实。我们创新推行督导制度，建立了两个直接对总行党委负责的督导组，以党风廉政、作风建设为重点，深入基层加强督导。将“五有”文化建设与“三严三实”紧密结合，确保专题教育常态化、制度化。通过发挥党员的先锋模范带头作用，加强员工行为管理，培育健康的信贷、合规文化。

重庆银行以企业文化为切入点开展的党建探索，都是源于对市委党建工作相关精神的领会和贯彻。抓好党建只有进行时，没有完成时，尤其对上市国企而言，面临更多新情况新要求。我们将在市委的正确领导下，持续提升党建工作制度化、科学化水平，切实履行管党治党责任，永葆国有企业的政治本色。



▲ 重庆银行 2015 年党建工作专题培训会